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SERIE 4

1. Dissolucié saturada d’acid benzoic (massa molecular = 122 g-mol™)
a) A partir de la valoracio: 2,410 mol CsHsCOOH / 10 cm® dissoluci¢ saturada — 0,024
mol-dm==2,93 g.L™
b) CeHsCOOH — CgHsCOO™ + H*
[CsHsCOOH] = 0,024 —x ; [CgHsCOOT] = [H]=x=10"%%=120-10" mol-dm™

X

K, = =6,32-107

c—X

2. Separacio mescla.

a)
. n-octa
mescla decantacio aigua
. destil-lacio
aigua + NaC| ———=>—p
evaporacio

—» NaCl

Material: embut de decantacio, material de destil-lacio (matras, refrigerant, etc.) o bé per fer
una evaporacio simple, tot i que amb aquesta no es pot recuperar I'aigua.

b) En disminuir la temperatura, disminueix la solubilitat del NaCl; per tant, com que la dissolucio
estava saturada, cristal-litzara I'exces de solut.

c) Substancies facilment inflamables. Es poden autoinflamar, o també per contacte amb l'aigua.
Cal mantenir-les allunyades de fonts de calor, espurnes i, si s'escau, de l'aigua.

3. Reaccié CO + H;0
a) [CO]=[H0]=0,1-x ; [COz] =[Hy] =x

X

(0.1-x)
b) La pressio total del sistema no afecta a I'equilibri perqué no hi ha variacio en el nombre de
mols entre reactius i productes.
c) En augmentar la temperatura, disminueix la constant d'equilibri. Per tant, la reaccio es
exotermica.

=10 — 9%¥°-2x+01=0 — x=0,076 mol-dm™
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OPCIO A

4. Combustié meta (CH4, massa molecular = 16 g-mol™) i eta (C;Hs, massa molecular = 30 g-mol™)
a) Percentatge en massa: meta: 72,7% ; eta: 27,3%
Percentatge en volum: és igual al percentatge en mols: meta: 83,3% ; eta 16,7%
b) CHs+20; — CO; + 2H,0
CoHg+7/120, —2C0O, + 3H0
c) Per larelacio estequiométrica,
1 molde meta - 6490, — 449gCO; — 36 gH0O
0,2moldeta —2249g0,—17,6gCO; — 10,8 g H,0O
Quantitats finals: 13,630, ; 6169CO, ; 46,8 gH,0

5. Elements AiB

a) A (Z=17)  1s°2s2p®3s°3p°
B: (Z=38)  15°25°2p°3s5°3p®3d'%4s%4p°5s

b) A: grup VII (17€&) ; 3r periode
B: grup 2n ; 5é periode

c) B: i6 més probable: B** (té dos electrons en la capa de valéncia)

d) A tindra una energia de ionitzacido mes gran, perqué és més petit i I'atraccio del nucli és més
forta.

OPCIO B

4. Reaccio KoCr,0O7; + FeS0y
a) reduccio: Cr,0 + 14H +6e — 2Cr* +7H,0 (x 1)

oxidacio: Fe? — Fe¥ + 1¢e (x6)
Global: Cr,0 + 14H" + 6Fe” — 2Cr* +7H,0 + 6Fe™
KoCr,O7 + 7 H,SO, + 6 FeSO, — 3 F82(804)3 + Cr2(804)3 +7 H,O +K,;SOy4
b) Oxidant: CI'QO?Q_ {Kgcrzo?)

Reductor:  Fe® (FeSO.)
c) Perfactors de conversio: 1,65 mL K;Cr,0; 0,1 M

5. Fermentacio de la glucosa:

a) Combustié de la glucosa: CgH.,05 + 60, — 6 CO, + 6H,0  AH, =-2813 kJ-mol™
Combustio de I'etanol: C,H:OH + 30, — 2CO, + 3H,0 AH,=-1371kJ-mol™
combinant les reaccions: (1) -2 x (2) = reaccio de I'enunciat
AHiermentacis = — 2813 — 2 X (- 1371) = = 71 kJ-mol™

b) Exotérmica, ja que la variacié d’entalpia és negativa

c) Calor despresa = 315,6 kJ



